Hinweis:

Bildungsstandards

Mathematik

Mathematisch argumentieren

Probleme mathematisch I6sen
Mathematisch modellieren
Mathematische Darstellungen verwenden

Mit symbolischen, formalen und technischen
Elementen der Mathematik umgehen

Kommunizieren

Zahl

Messen

Raum und Form

Funktionaler Zusammenhang

Daten und Zufall

Im Lésungsmuster ist zu jeder Aufgabe eine Zuordnung zu den
allgemeinen mathematischen Kompetenzen und mathematischen
Leitideen grau hinterlegt.

Aufgefuhrt sind jeweils die im Vordergrund stehenden Kompetenzen und
Leitideen, bezogen auf den dargestellten Losungsvorschlag.

So sind beispielsweise die allgemeine mathematische Kompetenz
»(K6) Kommunizieren“ - hierzu gehdren das Verstehen der Aufgabentexte
und die verstandliche Darstellung der Uberlegungen, Lésungswege bzw.
Ergebnisse - und die mathematische Leitidee ,(L1) Zahl* - diese beinhaltet
das vorteilhafte Rechnen und das sinnvolle Runden - bei fast jeder
Aufgabe zutreffend, aber nicht explizit angegeben, sofern sie nicht im
Vordergrund stehen.






Lésungsmuster Abschlussprﬁfung 20XX

und Bewertung an den Realschulen in Bayern

Mathematik 1 — Muster 20XX

Aufgabengruppe A

AUFGABE A 1: DATEN UND ZUFALL

1

L5
A1.1 > 1 |ks
Al12
2
L5
2 K4
(1) ‘ (3)
O @ & ® O @ ©
i 1 1 3
A13 P(233)+P(332)+P(323)=—+—+—=—
27 27 27 27 L5
— K 2
Hinweis: Auch gleichwertige Losungen wie z. B. % oder 11,1 % sind bei 2 |ka
K5
derartigen Aufgaben guiltig.
AUFGABE A 2: RAUMGEOMETRIE
A2.1 tancpzw |CD, |(9)=3-tang cm ¢ ]0°;90°] 1 Ls
' 3cm " ’ K5
1 2 1 2 3
A22 V(p)= E-3~tan(p -n-2-3-tan(p+§-(3-tan(p) .m-3|cm ¢ € 0°90°[
L3
V((p)=(13,5-n-(tan(p)3+9-n-(tan(p)2)cm3 3 ks
K5
Hinweis: Der Operator ,Berechnen® verlangt auch das Zusammenfassen von
Termen.
AUFGABE A 3: EBENE GEOMETRIE
A3 cos60°—1oaKM 1_134km |WR| =268 km
|WR] 2 |WR| L2
2 K3
K5

Hinweis: Der Operator ,Berechnen® verlangt eine Lésung ohne Zuhilfenahme
von Messergebnissen.
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Aufgabengruppe B

AUFGABE B1: FUNKTIONEN

B 1.1 Die Konzentration reduziert sich in einer Woche um 7 %. ,';15
B1.2 y=55.093° y =44.24
L1
K3
Nach 21 Tagen betragt die Konzentration an Vitamin D bei Andreas 44,24 n_gl K5
m
B1.3 0,5-55=55.0,93" x € IR,
L4
= x=96 L ={9,6} ﬁg
Die Konzentration an Vitamin D halbiert sich in der 10. Woche.
B1.4 55.0,93" >51.0,91 xelR;
51 >001 L4
>0,91% K1
K6
Die Konzentrationen kdnnen folglich niemals den gleichen Wert erreichen.
AUFGABE B 2: EBENE GEOMETRIE
B2.1 <«DFE, =180°-90°—(90°-¢) <DFE, =0 K
B2.2 |CF,|=|cD|-|DF,|
sin |DE"|
(p =
|DF,|
coso=o™  BE|(¢) = ——cm ¢ <[24,30°;65,70°] »
|DEn| (leY0) L4
3cm ﬁ:
sing = —2o¢ BF|(9)=—>cm ¢<[24,30°:65,70°]
|DFn| sing-cos ¢
ICF |(9)= (8 —L) cm ¢ €[24,30°;65,70°]
sing-cos @
B2.3 |C_F1|=(8— __3 jcm ICE,|=1,91cm L2
sin50°-cos 50°
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AUFGABE B 3: FUNKTIONEN

,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,

Graph 24,

7777777777777777777777777777777777

L4
K 4
K5
B3.2 0 X a
(4J_(2'Iog3(x+1)—2}9(4] acelR;xelR;x>-1
2 vo[ 2
a=-— VvV =
- 4
L4
X' X @ -2 "v'elR: IR: 1 &i
y') (2-log,(x+1)-2 4 Xoyelxelx=- K5

= y'=2-log,(x'+3)+2
f,ry=2-log, (x+3)+2

Einzeichnen des Graphen zu f,
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B 3.3 Einzeichnen der Rauten Rauten A.B,C\D, und A,B,C,D, 2 ki
2-log;(x+1)—2+2-log,(x+3)+2
B34 M | XXX 95 (x+1) 9, (x+3) xelR;x> -1
2 2
L4
2 ks
Mn(x‘logs(x2+ 4x+3))
B 3.5 Fur die y-Koordinate des Punktes M, gilt:
log, (X*+4x+3)=0 xelR;x>-1
L4
< (x=-341 v)  x=-059 L={-0,59} 4 K2
K5
B,(-0,59+15|0) B,(0,91]0)
C,(-059|2-log, (~0,59+3)+2) C,(-0,59/360)
15
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AUFGABE B 4: RAUMGEOMETRIE

B4.1 F
N
D
C L2
L3
Q Ka
K5
M
P
A
tan<xNBM:§ <NBM=32,01°
B 4.2 Einzeichnen der Strecke EP, und des Punktes Q, e
K2
FOr ¢ muss gelten: tang sg = ¢<57,99°. K4
B43 [EQ,|  [EB|
sin«EBQ, sin«BQ,E
«EBQ, =90°-32,01° «EBQ, =57,99°
=5
|_ Q. (‘P)O - > cm . ¢ € ]0°;57,99°] B
sin57,99°  sin(180° (9 +57,99°)) Ks
- 4,24 KS
EQ,|(¢)=—— cm
sin(¢p+57,99°)
[EQ,|=424cm

INQ, | = /8% —4,24% cm

INQ,|=6,78 cm
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B 4.4 Einzeichnen der Pyramide QBEA
v-1.1|Eq||E8| -sine | AM|
32
L3
L4
V(p)= LS . 4,24 -5.sing-6 |[cm® ¢ e |0°;57,99°] 3 ke
3 2 sin(9+57,99°) K4
V()= .21,2-Sln(p om?
sin(¢+57,99°)
B4.5 Vigeoer :%-1 2-8-5cm® Vagooer = 240 cm®
21,2-si
005240 = =" SN® ¢ 0°57,99°] i
sin(¢+57,99°) 4 k2
K5
= 0 =34,44° L ={34,44°}
16
Hinweis: Bei einigen Teilaufgaben sind auch andere Lésungswege moglich. Fir richtige andere Ldsungen

gelten die jeweils angegebenen Punkte entsprechend; die Anzahl der Punkte bei den einzelnen
Teilaufgaben darf jedoch nicht verédndert werden. Insbesondere sind Ldsungswege, bei denen der
(grafikfahige) Taschenrechner verwendet wird, entsprechend ihrer Dokumentation bzw. ihrer
Nachvollziehbarkeit zu bepunkten.

Bei der Korrektur ist zu beachten, dass die Vervielfaltigung der Lésungsvorlage zu Verzerrungen der
Zeichnungen fuhren kann.
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